必修2综合素质检测

时间120分钟，满分150分。
一、选择题(本大题共12个小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中只有一个是符合题目要求的)
1．(2012·湖北卷)已知某几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积为(　　)
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A.eq \f(8π,3)　　　　　　　　　
B．3π

C.eq \f(10π,3)  
D．6π

2．长方体一个顶点上的三条棱长分别为3、4、5，若它的八个顶点都在同一个球面上，则这个球的表面积是(　　)

A．20eq \r(2)π  
B．25eq \r(2)π
C．50π  
D．200π
3．正方体ABCD－A1B1C1D1中，E为A1C1中点，则直线CE垂直于(　　)

A．AC  
B．BD
C．A1D1  
D．A1A
4．已知m，n是两条不同直线，α，β，γ是三个不同平面，下列命题中正确的是(　　)

A．若m∥α，n∥α，则m∥n
B．若α⊥γ，β⊥γ，则α∥β
C．若m∥α，m∥β，则α∥β
D．若m⊥α，n⊥α，则m∥n
5．过点(－1,3)且垂直于直线x－2y＋3＝0的直线方程是(　　)

A．x－2y＋7＝0  
B．2x＋y－1＝0

C．x－2y－5＝0  
D．2x＋y－5＝0

6．若P(2，－1)为圆(x－1)2＋y2＝25的弦AB的中点，则直线AB的方程为(　　)

A．x－y－3＝0  
B．2x＋y－3＝0

C．x＋y－1＝0  
D．2x－y－5＝0

7．已知圆C1：(x－3)2＋y2＝1，圆C2：x2＋(y＋4)2＝16，则圆C1，C2的位置关系为(　　)

A．相交  
B．相离

C．内切  
D．外切

8．在空间直角坐标系中，O为坐标原点，设A(eq \f(1,2)，eq \f(1,2)，eq \f(1,2))，B(eq \f(1,2)，eq \f(1,2)，0)，C(eq \f(1,3)，eq \f(1,3)，eq \f(1,3))，则(　　)

A．OA⊥AB  
B．AB⊥AC
C．AC⊥BC  
D．OB⊥OC
9．在三棱柱ABC－A1B1C1中，各棱长相等，侧棱垂直于底面，点D是侧面BB1C1C的中心，则AD与平面BB1C1C所成角的大小是(　　)

A．30°  
B．45°

C．60°  
D．90°

10．过点M(－2,4)作圆C：(x－2)2＋(y－1)2＝25的切线l，且直线l1：ax＋3y＋2a＝0与l平行，则l1与l间的距离是(　　)

A.eq \f(8,5)  
B.eq \f(2,5)
C.eq \f(28,5)  
D.eq \f(12,5)
11．当a为任意实数时，直线(a－1)x－y＋a＋1＝0恒过定点C，则以C为圆心，半径为eq \r(5)的圆的方程为(　　)

A．x2＋y2－2x＋4y＝0

B．x2＋y2＋2x＋4y＝0

C．x2＋y2＋2x－4y＝0

D．x2＋y2－2x－4y＝0

12．设P(x，y)是圆x2＋(y＋4)2＝4上任意一点，则eq \r(x－12＋y－12)的最小值为(　　)

A.eq \r(26)＋2  
B.eq \r(26)－2

C．5  
D．6

三、填空题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)
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13．如右图所示，Rt△A′B′C′为水平放置的△ABC的直观图，其中A′C′⊥B′C′，B′O′＝O′C′＝1，则△ABC的面积为________．

14．经过点P(1,2)的直线，且使A(2,3)，B(0，－5)到它的距离相等的直线方程为________．

15．与x轴相切并和圆x2＋y2＝1外切的圆的圆心的轨迹方程是________．

16．圆x2＋y2＋Dx＋Ey＋F＝0关于直线l1：x－y＋4＝0与直线l2：x＋3y＝0都对称，则D＝________，E＝________.

四、解答题(本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤)
17．(本题满分10分)直线l经过点P(2，－5)，且与点A(3，－2)和B(－1,6)的距离之比为12，求直线l的方程．

18．(本题满分12分)如右图所示，已知四棱锥中P－ABCD的底面是边长为a的菱形，且∠ABC＝120°，PC⊥平面ABCD，PC＝a，E为PA的中点．

(1)求证：平面EBD⊥平面ABCD；

(2)求点E到平面PBC的距离．
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19．(本题满分12分)已知圆的半径为eq \r(10)，圆心在直线y＝2x上，圆被直线x－y＝0截得的弦长为4eq \r(2)，求圆的方程．

20．(本小题满分12分)(2012·山东卷)
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如图，几何体E－ABCD是四棱锥，△ABD为正三角形，CB＝CD，EC⊥BD.

(1)求证：BE＝DE；

(2)若∠BCD＝120°，M为线段AE的中点，求证：DM∥平面BEC.
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21．(本题满分12分)如右图所示，矩形ABCD的两条对角线相交于点M(2,0)，AB边所在直线的方程为x－3y－6＝0，点T(－1,1)在AD边所在的直线上．求：

(1)AD边所在直线的方程；

(2)矩形ABCD外接圆的方程．
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22．(本题满分12分)△ABC是正三角形，线段EA和DC都垂直于平面ABC，设EA＝AB＝2a，DC＝a，且F为BE的中点，如图所示．

(1)求证：DF∥平面ABC；

(2)求证：AF⊥BD；

(3)求平面BDE与平面ABC所成的较小二面角的大小．

详解答案

1 [答案]　B   [命题意图]　本题考察空间几何体的三视图．
[解析]　显然有三视图我们易知原几何体为一个圆柱体的一部分，并且有正视图知是一个1/2的圆柱体，底面圆的半径为1，圆柱

体的高为6，则知所求几何体体积为原体积的一半为3π.选B.

2[答案]　C

[解析]　设长方体的体对角线长为l，球半径为R，则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(l＝2R，,l2＝32＋42＋52，))
所以R＝eq \f(5\r(2),2)，所以S球＝4πR2＝50π.故选C.

3[答案]　B

[解析]　∵B1D1⊥A1C1，B1D1⊥CC1，

且A1C1∩CC1＝C1，

∴B1D1⊥平面CC1E，而CE⊂平面CC1E，

∴B1D1⊥CE，

又∵BD∥B1D1，∴BD⊥CE.

4[答案]　D

[解析]　A中还可能m，n相交或异面，所以A不正确；B、C中还可能α，β相交，所以B、C不正确．很明显D正确．

5[答案]　B

[解析]　设所求直线方程为－2x－y＋m＝0，

则－2×(－1)－3＋m＝0，所以m＝1，

即－2x－y＋1＝0，故直线方程为2x＋y－1＝0.

6[答案]　A

[解析]　设圆心为C(1,0)，则AB⊥CP，

∵kCP＝－1，

∴kAB＝1，∴y＋1＝x－2，即x－y－3＝0，故选A.

7[答案]　D

[解析]　圆C1，C2的圆心坐标，半径长分别为C1(3,0)，r1＝1；C2(0，－4)，r2＝4.因为|C1C2|＝5＝r1＋r2，所以圆C1，C2外切．

8[答案]　C

[解析]　|AB|＝eq \f(1,2)，|AC|＝eq \f(\r(3),6)，|BC|＝eq \f(\r(6),6)，

因为|AC|2＋|BC|2＝|AB|2，所以AC⊥BC.

9[答案]　C

[解析]　过A作AE⊥BC于点E，则易知AE⊥面BB1C1C，则∠ADE即为所求，

又tan∠ADE＝eq \f(AE,DE)＝eq \r(3)，故∠ADE＝60°.故选C.

10[答案]　D

[解析]　因为点M(－2,4)在圆C上，所以切线l的方程为(－2－2)(x－2)＋(4－1)(y－1)＝25，

即4x－3y＋20＝0.因为直线l与直线l1平行，

所以－eq \f(a,3)＝eq \f(4,3)，

即a＝－4，所以直线l1的方程是－4x＋3y－8＝0，

即4x－3y＋8＝0.所以直线l1与直线l间的距离为eq \f(|20－8|,\r(42＋－32))＝eq \f(12,5).故选D.

11[答案]　C

[解析]　令a＝0，a＝1，得方程组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－x－y＋1＝0，,－y＋2＝0.))
解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－1，,y＝2，))所以C(－1,2)．

则圆C的方程为(x＋1)2＋(y－2)2＝5，

即x2＋y2＋2x－4y＝0.

12[答案]　B

[解析]　如图，设A(1,1)，eq \r(x－12＋y－12)
＝|PA|，则|PA|的最小值为|AC|－r＝eq \r(26)－2.
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13[答案]　2eq \r(2)
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 [解析]　由直观图画法规则将△A′B′C′还原为△ABC，如图所示，则有BO＝OC＝1，AO＝2eq \r(2).

∴S△ABC＝eq \f(1,2)BC·AO＝eq \f(1,2)×2×2eq \r(2)＝2eq \r(2).

14[答案]　4x－y－2＝0或x＝1

[解析]　x＝1显然符合条件；当A(2,3)，B(0，－5)在所求直线同侧时，所求直线与AB平行，

∵kAB＝4，∴y－2＝4(x－1)，

即4x－y－2＝0.

15[答案]　x2＝2|y|＋1

[解析]　设M(x，y)为所求轨迹上任一点，则由题意知1＋|y|＝eq \r(x2＋y2)，化简得x2＝2|y|＋1.

16[答案]　6　－2

[解析]　由题设知直线l1，l2的交点为已知圆的圆心．

由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－y＋4＝0，,x＋3y＝0，))得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－3，,y＝1，))
所以－eq \f(D,2)＝－3，D＝6，－eq \f(E,2)＝1，E＝－2.

17[解析]　∵直线l过P(2，－5)，

∴可设直线l的方程为y＋5＝k·(x－2)，

即kx－y－2k－5＝0.

∴A(3，－2)到直线l的距离为

d1＝eq \f(|k·3－－2－2k－5|,\r(k2＋1))＝eq \f(|k－3|,\r(k2＋1)).

B(－1,6)到直线l的距离为

d2＝eq \f(|k·－1－6－2k－5|,\r(k2＋1))＝eq \f(|3k＋11|,\r(k2＋1)).

∵d1d2＝12，

∴eq \f(|k－3|,|3k＋11|)＝eq \f(1,2).

∴k2＋18k＋17＝0.

解得k1＝－1，k2＝－17.

∴所求直线方程为x＋y＋3＝0和17x＋y－29＝0.
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18[解析]　(1)证明：如右图所示，连接AC，设AC∩BD＝O，连接OE，在△PAC中，E为PA的中点，O为AC的中点，

∴OE∥PC，又PC⊥平面ABCD，

∴OE⊥平面ABCD，又OE⊂平面EBD，

∴平面EBD⊥平面ABCD.

(2)解：∵OE∥PC，PC⊂面PBC，而OE⊄面PBC，

∴OE∥面PBC，

∴E到平面PBC的距离等于O到平面PBC的距离．

过O在底面ABCD内作OG⊥BC于G，又平面PBC⊥面ABCD，且面PBC∩面ABCD＝BC，

∴OG⊥面PBC，即线段OG的长度为点O到平面PBC的距离．

在菱形ABCD中，

∵∠ABC＝120°，

∴∠BCD＝60°，

∴△BCD为正三角形，

且BC＝a，由余弦定理可得AC＝eq \r(3)a，

∴OB＝eq \f(a,2)，OC＝eq \f(\r(3),2)a，

在Rt△BOC中，OG·BC＝OB·OC，

即OG·a＝eq \f(a,2)·eq \f(\r(3),2)a，

∴OG＝eq \f(\r(3),4)a.即E到平面PBC的距离为eq \f(\r(3),4)a.

19[解析]　方法一：设圆的方程是(x－a)2＋(y－b)2＝10.因为圆心在直线y＝2x上，所以b＝2a.　①
解方程组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－y＝0，,x－a2＋y－b2＝10，))
得2x2－2(a＋b)x＋a2＋b2－10＝0，

所以x1＋x2＝a＋b，x1·x2＝eq \f(a2＋b2－10,2).

由弦长公式得eq \r(2)·eq \r(a＋b2－2a2＋b2－10)
＝4eq \r(2)，

化简得(a－b)2＝4.　②
解①②组成的方程组，得a＝2，b＝4，

或a＝－2，b＝－4.

故所求圆的方程是(x－2)2＋(y－4)2＝10，

或(x＋2)2＋(y＋4)2＝10.

方法二：设圆的方程为(x－a)2＋(y－b)2＝10，则圆心为(a，b)，半径r＝eq \r(10)，圆心(a，b)到直线x－y＝0的距离d＝eq \f(|a－b|,\r(2)).

由弦长、弦心距、半径组成的直角三角形得d2＋(eq \f(4\r(2),2))2＝r2，即eq \f(a－b2,2)＋8＝10，

所以(a－b)2＝4.

又因为b＝2a，所以a＝2，b＝4，

或a＝－2，b＝－4.

故所求圆的方程是(x－2)2＋(y－4)2＝10，

或(x＋2)2＋(y＋4)2＝10.

20[解析]　
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(1)设BD中点为O，连接OC，OE，则由BC＝CD知，CO⊥BD，

又已知CE⊥BD，所以BD⊥平面OCE.

所以BD⊥OE，即OE是BD的垂直平分线，

所以BE＝DE.

(2)取AB中点N，连接MN，DN，

∵M是AE的中点，∴MN∥BE，

∵△ABD是等边三角形，∴DN⊥AB.

由∠BCD＝120°知，∠CBD＝30°，所以∠ABC＝60°＋30°＝90°，

即BC⊥AB，

所以ND∥BC，

所以平面MND∥平面BEC，故DM∥平面BEC.

21[解析]　(1)∵AB边所在直线的方程为x－3y－6＝0，且AD⊥AB，∴kAD＝－3.

又∵点T(－1,1)在直线AD上，

∴AD边所在直线的方程为y－1＝－3(x＋1)．

即3x＋y＋2＝0.

(2)由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－3y－6＝0，,3x＋y＋2＝0，))解得点A的坐标为(0，－2)，因为矩形ABCD两条对角线的交点为M(2,0)．

所以M为矩形ABCD外接圆的圆心．

又|AM|＝eq \r(2－02＋0＋22)＝2eq \r(2)，则矩形ABCD外接圆的方程为(x－2)2＋y2＝8.

22[解析]　(1)证明：如图所示，取AB中点G，连CG、FG.
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∵EF＝FB，AG＝GB，

∴FG綊eq \f(1,2)EA.

又DC綊eq \f(1,2)EA，∴FG綊DC.

∴四边形CDFG为平行四边形，故DF∥CG.

∵DF⊄平面ABC，CG⊂平面ABC，

∴DF∥平面ABC.

(2)证明：∵EA⊥平面ABC，

∴AE⊥CG.

又△ABC是正三角形，

∴CG⊥AB.

∴CG⊥平面AEB.

又∵DE∥CG，

∴DF⊥平面AEB.

∴平面AEB⊥平面BDE.

∵AE＝AB，EF＝FB，

∴AF⊥BE.

∴AF⊥平面BED，

∴AF⊥BD.

(3)解：延长ED交AC延长线于G′，连BG′.

由CD＝eq \f(1,2)AE，CD∥AE知，D为EG′的中点，

∴FD∥BG′.

又CG⊥平面ABE，FD∥CG.

∴BG′⊥平面ABE.

∴∠EBA为所求二面角的平面角．

在等腰直角三角形AEB中，易求得∠ABE＝45°.

